

前段时间，股市展开了一波较大幅度的调整，前期走势强劲的可转债也相应整理，逐渐回归理性。在整理行情中，可转债市场往往蕴含着较大的风险，但如能抓住机遇的话，仍然是有利可图的。

可转债如何定价？

可转债的价格由债权价格和期权价格两部分组成。由于可转债是一种企业债券，且有债权的属性，持有人可以选择持有可转债到期，得到公司支付本金和利息收益，所以债权价格是可转债价格的一个基本组成部分。同时，可转债又有期权的属性，投资者可以在规定的时间内将可转债转换成股票，享受股票的红利分配或实现套利，所以期权的价格也是可转债价格的一个重要组成部分。

可转债债权价格是由可转债的久期、票面利率和风险等因素综合决

牛气冲天之后价格整体回归理性 控制风险挑选平价可转债

定的。一般来说，可转债离到期日越近可转债的债权价格越接近发行面值，可转债发行时的票面利率越高则债权价格越高，发行债券的公司风险则与可转债价格成正比。投资者可以把相同期限档次的企业债的市场价格作为可转债债权价格的一个重要参考标准，也可以在相同期限档次的国债收益率的基础上加上风险溢价作为可转债的参考收益率。

可转债的期权价格是目前正股价格和转股时正股的预期价格共同决定的。一般投资者只需把正股价格除以转股价格后乘100即可近似地计算出可转债的理论价格。在通常情况下，可转债正股价格高于转股价且股价处于上升通道时，可转债价格也会随之不断上涨。而在弱市行情中，可转债价格会随着正股价格的回落而下跌，因此可转债的期权价格与正股的走势紧密相关。

整理行情中的风险

近期，国债现券市场和企业债

市场受国务院调减利息税和央行上调金融机构人民币存贷款基准利率的影响，下跌后弱势整理。有资深分析师认为，中国经济存在着流动性过剩、通胀继续上升、实际利率为负和资产价格泡沫等问题，年内央行仍有加息的可能。出于投资者对国家采取宏观紧缩政策的担忧，债市已经一改前两年牛市，处于下跌通道，可转债的债权价格目前也正处于下降通道。

同时，5月30日以来，股市展开了一波较大幅度的调整，一些可转债的正股价格不断下行，受此影响可转债的期权价格也随之下跌。由于前期投资者对转债市场的盲目炒作，很多券种的市场价格已经明显高于其理论价格。以7月9日开始转股的巨轮转债为例，转股前一交易日的收盘价为167.9元，而正股的收盘价为12.9元，以最新转股价9.82元计算，该转债的价格已经被高估。

因此，随着股市和债市的强势

行情双双转为整理行情，可转债的债权价格和期权价格都受到影响，部分可转债已经出现了市场价格高于内在价值的情况，特别是对一些即将到期的券种，投资者无论是选择持有到期或是转股都将出现损失，其中蕴含了较大的风险。

近期可转债投资建议

在可转债市场蕴含着较大风险的情况下，投资者应该把控制风险放在首位，在此基础上再适当选择一些长期看好的券种进行长线投资。有四点投资建议：

第一，应尽量购买接近面值的可转债。接近面值的可转债投资风险相对较低，即使在投资者买入可转债后正股和可转债价格一路下行，投资者也可以选择将可转债持有到期，投资损失可以锁定在购买可转债时的溢价部分。

第二，选择价格被低估或是接近理论价格的可转债。可转债和正股的价格每天都在变化，一般情况

下可转债和正股价格的波动幅度是相近的，但由于种种原因，某些可转债的涨幅可能小于正股的涨幅，而某些可转债的跌幅可能大于正股的跌幅，可转债的价格可能会出现低估的情况。在目前市场上有部分可转债的市场价格较接近理论价格，可以作为投资者的首选。

第三，可转债不宜短炒，应长线投资。现在不宜转股的可转债可能在将来存在着套利的机会，因此可转债的期限越长机会也就越多。如果投资者对某正股长期看好，那么可在可转债下跌时逢低买入并进行长期投资。一段时间后，可转债的收益可能超过投资正股的收益，而且风险也较投资正股小。

第四，投资一级市场优于投资二级市场。最近几个月，可转债市场由强势转为整理行情，但最近发行上市的可转债仍然存在着较大的获利空间。投资者可以通过一级市场认购新发行的可转债获得丰厚的收益。

交行上海分行 许一览

本周话题：大学生炒股是否可行？

赞成炒股模拟大赛

2007年，车厢、大街上、公司甚至学校里到处弥漫着关于股票的议论，“他”已经成为了老百姓的问候语。从前大家见面打招呼都是“去哪呀？”“饭吃了吗？”现在则已变成“你最近买了哪只股票啊？”“有没有什么消息啊？”随着股票的不断升温，不少大学生也加入了这个行列。

笔者赞成大学校园举办炒股模拟大赛，这样既可以给大学生亲临其境的感觉，让他们增加理财知识，又不会在经济上带来损失。通过实践教学将教材、课堂学习内容与证券投资结合在一起，增强趣味性、操作性和感性认识，既为老师们提供了一个配套实物教学方法，也为金融专业教学提供了很好的虚拟实践环境，从而大大拓宽了学生们视野。

如果非要进入股市，那么笔者希望大学生应该用自己挣来的钱去

炒股。俗话说：患花爷钱不心疼。不知道父母挣钱的难处和辛苦，用父母给的生活费炒股，一旦亏了，“心疼指数”较低。如果用勤工俭学挣来的钱去炒股，相信炒的时候，就会担心“炒糊炒焦”，会更加注意“火候”。

总之学生应该把学习放在第一位，把炒股当作一种知识来掌握，注重学习其中的技巧，也可作为一种兴趣。虽然现在股市很牛，大学生不能把炒股当成一种赌博，更不能因为受炒股影响而放弃学业，耽误自己一生的前途。“股市有风险，入市须谨慎”是专家对所有股民的忠告。面对大学生，更应该加上一句：股市是一生都可以选择的，是一项长期的投资理财工作，而大学生活只有4年。毕竟4年是短暂的，要珍惜这段时光，在校园里打好扎实的基础，踏上社会后便会有无数炒股赚钱、实现梦想的机会

周枫



■关心涨跌不是生活的全部

郑辛遥画

功夫要在「股」外

其实，大可不必把大学生炒股当作洪水猛兽。毕竟，即将踏上社会的大学生如果有闲钱与闲时，“预习”一下股市冷暖未尝不可。从大处说，这也是一种财商的培养，能够让他们在炒股中学到金融、财经知识。

炒不必畏，功夫要在“股”外。时下许多大学生的炒股生涯，大多停留在打打闹闹的“初级阶段”，与街坊大妈的炒股方式毫无二致，盲目跟风者居多，对基础金融知识知之者不多，对宏观经济走向研究与把握不够。如果是这样，对宝贵的求学时间是一种浪费，也对他们的财商培养毫无裨益。

我想起了美国有一位名叫格雷厄姆的中学教师，圣诞节和孩子的生日，她总是把股票当做礼物赠送给孩子们，同时经常给他们灌输金融、经济知识，并就股市问题进行讨论，大家各抒己见。几年后，她的儿女们通过这份特殊的礼物，各自的账户膨胀到1万美元左右，还成为像模像样的经济小专家。

当然，我们不能做简单的类比，但问题是，我们的大学生到底掌握了“股”外的多少经济学“功夫”呢？因此，应当把炒股当一种历练个人财商、提升经济学识、应对未来挑战的宝贵渠道，在保持平常心态的同时，多增强点“股”外的经济功夫，这才是不二选择。

马廷刚

别捡了芝麻丢了西瓜

对于炒股，中国证监会主席尚福林有一个较为客观公允的表述，即炒股要有点“闲钱、闲时间和闲心”。如此看来，很明显，这几个条件大学生一个也不具备，他们涉足股市负面影响非常大，属典型的本末倒置，角色错位。

首先，大学生手里没有所谓的“闲钱”。他们那点钱，是父母给的生活费，或是自己勤工俭学辛苦挣来的，“糊口”和用于学习支出是第一位。如果把它们砸进波谲云诡的股

市不幸被套牢，不但会使生活受困，更重要的是心理上会受到打击。

其次，作为大学生，毋庸置疑，学习是首要任务，“闲时间”和“闲心”对他们都显奢侈。炒股对人的精力牵扯非常大，若整天困扰于股市的大起大落，悲喜于股市的沉沉浮浮，哪还有心思学习？

大学生掌握一定的理财知识没有错，但并非现在就把自己扔到股海里，这不可取。大学4年转瞬即逝，还是把心思放在学习上吧。耿宝文

股票投资、保险保障、风险控制、收益稳健 ——华泰稳健投资保险产品

一、“华泰稳健”产品简介

“华泰稳健”是华泰保险公司、华泰资产管理公司和中国工商银行通力合作、积极创新而开发出来的新一代投资理财型保险。

华泰财产保险公司作为产品发行人和承保人，华泰资产管理公司作为投资管理人，中国工商银行作为产品资产托管机构和销售机构。

二、“华泰稳健”产品分解

“华泰稳健”由投资部分和保障部分组成，成功融合了股票基金和保险产品的优点，实现“投资创造财富，保险提供保障”！

三、“华泰稳健”产品优势

1. 优势一：一份投资，双重实惠！
2. 优势二：专业投资，收益稳健！
3. 优势三：控制风险，投资安心！

四、“华泰稳健”投资管理人的投资业绩

华泰资产管理公司是全国第三家保险资产管理公司，是获得IPO询价资格的保险机构；公司首批取得劳动和社会保障部企业年金基金投资管理人资格，是进行保险业资产创新试点和保险业第三方资产委托管理试点的资产管理公司。

详情请致电4008-161618，或登录www.ehuatai.com

地址：世纪大道88号金茂大厦33层

炒股也是人生的历练

现在大学生的成长历程中，大起大落的“经历”教育很少。参与炒股不失为一种很好的社会化行为的锻炼。

股市的起伏不定和难以预见，与人生的成长有着相

似性。收获的喜悦与失利的痛苦，对大学生的心理健康及防御能力有提高作用。

女儿当年在读大三时，提出希望学炒股，与妻子商量后，约法三章：不影响学

习、不向外人借款、不妨碍生活。给了一万元让她尝试。女儿对金钱的认识明显加深，懂得赚钱不容易的道理，从中获得的东西明显是学校里所难以教授的。特别是股票的涨涨跌跌，对其心理承受力和理性的判断能力有着正面积极的提升作用。陈言

股引起的学业下降等可能出现的问题，每一个大学生都应该能够承担并且去解决。

而现在，往往看到家长、媒体用“过来人”的经验去引导大学生接下去应该是远离股市还是继续在股海中磨炼。是该放手让大学生独立思考事物的利弊了。如果今天还在越俎代庖告诉大学生是不是可以炒股，那明天又如何指望这个群体能够突然之间一夜长大，承担社会责任为社会建设出力？谭玉茹

股引起的学业下降等可能出

现的问题，每一个大学生都

应该能够承担并且去解决。

而现在，往往看到家长、媒体

用“过来人”的经验去引导大

学生接下去应该是远离股市

还是继续在股海中磨炼。

股引起的学业下降等可能出

现的问题，每一个大学生都

应该能够承担并且去解决。

而现在，往往看到家长、媒体

用“过来人”的经验去引导大

学生接下去应该是远离股市